

“阿童木”是怎样“飞”起来的

——日本动画导演杉山卓在沪认为：中国动漫要“三突破”



突破观众预见

70岁出头的杉山卓，一谈起“阿童木”就眉飞色舞。不过，1965年他被手冢治虫（《铁臂阿童木》漫画作者）从东映（TOEI，日本的“美影厂”）挖去拍动画片《铁臂阿童木》时却并不乐观。“当时日本荧屏上播放的都是美国迪斯尼动画片，日本观众几乎不相信自己的国家有能力制作动画片。”这种观点与眼下中国观众的想法十分接近。接触过世界一流动漫作品的中国观众、读者，对动漫的要求也是一流的。因此，国产动画片往往成为海外动画片的比较对象。杉山卓说，一心想第一个制作日本动画片的手冢，不信不能打破观众的预见，即便赔钱也铁了心要制作一部“日本动画片”。

杉山卓表示，中国动画未必要

日本动画片《铁臂阿童木》导演杉山卓，近日在“2007长风动漫节”上亮相。在为有志于动漫创作的年轻人指点动画技巧之余，他感慨道，如今中国动画界的现状与当年他们拍摄《铁臂阿童木》时的情形十分相似。在为中国动画的发展出谋划策时，他提出，必须做到“三突破”。



■ 当年，阿童木也深受中国小观众的欢迎

迎合观众，但是必须对自己能够创造出优秀动画抱有坚定的决心，因为这是成功的先决条件。

突破人才瓶颈

《铁臂阿童木》导演组采取的是“矮子里拔长子”的做法。144集动画片找了15名导演一起赶进

度。他们的绘画技法不错，但是其中有不少人是第一次当动画导演。杉山卓说，每个导演的水平其实是参差不齐的，手冢经常以自己的才气“逼”其他人与他一起，共同突破人才短缺的瓶颈。起初，动画片是根据漫画故事改编的，但是很快漫画故事就用完了。他不仅找来两个

年轻编剧参与，还“逼迫”每个导演都参与编剧。每当一名导演编出来的故事不理想，他就自己编一个更好的故事，“让对方惭愧”。一旦他人的创意比他好，他就先肯定对方，然后公然表示嫉妒。后来，这15名导演都成了日本动画界的顶梁柱。

突破技术限制

按道理，电视动画需要一秒钟画24幅画。当时，每画一集动画片的成本是250万日元，但电视台只能支付给他们70万日元。因此杉山卓说，当时制作“阿童木”是一项“稳亏”的生意。所以，为了赶时间、省成本，手冢发明了一秒钟少画若干幅画，增加定格时间，强化表达效果的方法。杉山卓介绍说，原先学医的手冢兼具科学家与艺术家的能力，虽然貌似“偷工减料”，但是因为故事十分精彩，所以受到了观众的欢迎。结果，开播4集后就有人要求把阿童木的形象制作成玩具出售。原先亏钱的担心不仅荡然无存，还一下子以每月递增1200万日元的速度收取授权金。从此，阿童木名扬亚洲。

像这样规避技术和资金难题，又有助于动画片本身的创意，的确值得眼下中国动画同仁学习。

本报记者 朱光

评论 07081910601

本报讯（记者 杨建国）趁着比赛的间隙，日前，“中华大奖”第四届中国上海国际芭蕾舞比赛的9位国际评委一齐来到上海世博会事务协调局参观。一件件承载着世博会156年历史的展品、一幅幅记载着中国与世博会缘分的图片，吸引了这些来自国内外的芭蕾艺术家。

这些天，评委们在上海感受到了这座城市迎接世博会的气氛，参观世博局时，他们更是兴致勃勃。来自芬兰的联合国教科文组织国际戏剧协会舞蹈委员会副主席陶瑞斯·莱妮，面对世博园区模型跷起大拇指说：“多么精致、漂亮啊，到了2010年，这些模型都将成为真实的建筑，上海将更有吸引力。”

来到参展国家旗帜展示区时，每位评委都按捺不住欣喜之情，纷纷在自己国家的国旗展示图下摆造型。来自俄罗斯的耶帕芭蕾舞慈善基金会创始人安德里斯·李·耶帕还举手抬腿，摆出一个芭蕾舞姿势，引得一片喝彩。

主演音乐舞台剧《爱神来了》宋晓波化身“天使”



■《爱神来了》演员合影

本报讯（实习生 王芸 记者 杨建国）将于10月12日起在美琪大剧院上演的大型音乐舞台剧《爱神来了》，将由宋晓波扮演主角——“天使”，虽然不能演唱，但昨天他在该剧新闻发布会上表示：“我学过舞蹈，可以用我的心和肢体语言来表达爱的主题。”

《爱神来了》讲述的是来到凡间的爱神天使帮助人们寻找真爱的故事，除宋晓波外，还有许榕真、计一彪、谭义存以及王传君等参与演出。宋晓波15岁起学习舞蹈，在记者面前，他习惯地露出招牌式的微笑比划着说道，虽然只能通过肢体来沟通，但是他会尽自己最大的努力来塑造这个角色，将爱传递到每个人心中。

在上戏攻读表演专业的07“好男儿”王传君则表示，这是他继《红与黑》后的第二部舞台剧，擅演“坏人”的他，非常希望演一次好人。经常在舞台上给观众带来笑声的滑稽演员谭义存，将在该剧中扮演一个孤独的老人。

真假乐团
引进还须
验明正身
鱼龙混杂

外国乐团来华演出，主管部门对申报手续都有明确的要求和规定。记者昨天从上海市演出公司了解到，为了邀请德国柏林交响乐团来沪于9月14日在东方艺术中心音乐厅演出，有关人士几经周折，费尽心思为这支乐团“验明正身”，目的是为了让广大乐迷放心。

上海市演出公司的朱国良告诉记者，近年来，随着外国乐团大批进入我国的演出市场，“鱼龙混杂”的现象屡见不鲜。二战之后成立的柏林交响乐团已有40多年历史，2005年底，该团应文化部邀请，曾来华参加第七届中国艺术节，并在北京等地举行过巡演。看了很多有关该乐团资料，从当年接待过该团的外地演出界同行处了解了真实情况，朱国良说：“当时，我们是放心了。但是，听众会放心吗？”

为此，他们决定与柏林交响乐团方面联系，希望对方能提供权威文件，让上海乐迷服下“定心丸”。乐团方面马上表示理解，全力配合，不但寄来了营业执照，还请柏林市市长亲笔题辞；然后又让主管的德国政府内务及商务部官员签署了三页公文，证明该团是法定唯一可以使用“柏林交响乐团”名称的团体。

朱国良有点无奈地说：“我们没有能力来改变来华欧洲乐团良莠不齐的现状，只能用自己的努力，让听众放心。这样做，虽然很费劲，也会相应提高成本，但不这样做，就很向听众交待。”

本报记者 杨建国

千里姻缘“马戏”牵

——“太阳城堡”中的爱情故事

今天是七夕——中国“情人节”，“太阳城堡”入口处放置了一块“爱情告白板”，让观众中的爱侣抒发心声。据主办方透露，今晚将推出200套情侣套票，原价两张各880元的演出票只售1520元（意为“要我爱你”）。《神秘人》演职员中的2对情侣也愿意与上海观众一起分享他们“千里姻缘‘马戏’牵”的爱情故事。

浪漫温馨的一对

20多年，从好友到伴侣，“太阳马戏”《神秘人》的销售经理肖娜与巡演经理罗伯特，最终找到了彼此的共同语言，在“太阳城堡”浪漫携手。

1976年，他俩在英国相遇。27岁的罗伯特与“哥们儿”斯蒂夫一起组建了“玫瑰”摇滚乐队。当时21岁的肖娜是一名空姐，她的闺中密友卡罗琳爱上了斯蒂夫，因此罗伯特也认识了肖娜。4年后，肖娜嫁到了美国。罗伯特也另娶他人去了加拿大。罗伯特成为摇滚乐队的灯光师巡演美国时，带着两个儿子去看肖娜，回想起来，当时那段日子的确让

肖娜感到十分美妙。1996年，罗伯特成为《神秘人》的灯光总监，那一年该剧在北美首演。肖娜和他又同时恢复了单身，于是两人经常一起出入“太阳城堡”。1997年，《神秘人》去旧金山演出时，罗伯特邀请肖娜跟随“太阳马戏”，帮忙照顾他的两个儿子。那天夏天，他俩正式坠入爱河。随后，他俩就随着“太阳马戏”一起游历世界各地。

“好事多磨”的一对

在巴西马戏团工作的格雷尔斯女士与德国运动科学研究员托尼，是团队中最为“好事多磨”的一对。

起先，他俩都只是“候补”演员，在蒙特利尔集训的3个月内，不敢

对感情抱有奢望，可是爱情就这么燃烧起来了，怎么办？回家的日子越来越近，但是他俩没有拿到合同，分手在所难免。

格雷尔斯在葡萄牙找到一份工作，总算从南美到了欧洲，但却无法得到柏林的工作签证。托尼则在大使馆“耗”了三个月，硬是把她弄到了柏林……他俩终于能在一起了，但“太阳马戏”还没与他俩签合同。两年后，托尼突然接到去“太阳马戏”上班的电话。惊喜了好几天，他忽然又发现一个难题：格雷尔斯怎么能单独留在柏林呢？她的合同又怎样了呢？2005年8月5日，托尼来到《神秘人》剧组。不久，听说一位表演空中绳索的姑娘怀孕了——于是，格雷尔斯的机会来了！托尼帮她顺利进了剧组。

眼下，他俩趁着来中国上海演出的机会去了北京。他们的爱情跨越了千山万水、重重阻隔。日前，托尼选择在长城上向格雷尔斯求婚，婚礼定在2008年，巴西。

本报记者 朱光



周杰伦

周杰伦演唱会售票已一周 防假票动足脑筋 低价票供不应求

周杰伦演唱会11月24日将在上海体育场举行，上周已悄悄开始售票。歌迷们消息灵通，一周来，售出门票居然已超过20000张，达这场演唱会总票量的一半。

对于这样的票房成绩，主办方人士表示相当满意，但刚忙完电影《不能说的秘密》宣传的周杰伦，却传过话来：“本人实在难以满意。”说起理由，周董认为，他最近在各地出席

电影推广活动，几乎每到一处，都了解到歌迷非常关心这台演唱会，届时赶到上海观看的人数将非常可观。所以，他原以为门票开售一周，就会出现一票难求的现象，“我希望这台演唱会应该是人气最旺的，所以，大家仍需努力。”他野心勃勃地说。

周杰伦开演唱会，人气当然不成问题。因此，票贩子早早就打起了门票的主意。倒卖、加价如今已

见怪不怪，而最令主办方头疼的是屡禁不绝的假票。在费了一番心思之后，这台演唱会推出了入场券、票套、防伪电子IC卡三位一体的组合门票，观众入场时，要同时拥有这三样东西，才能进场。这虽然给观众带来了麻烦，但主办方认为，为了演唱会成功举办，这也是没办法的办法。

考虑到大部分歌迷是青少年，这台演唱会特别推出了约15000张120元和180元的低价票。除了少量供应赞助商外，大部分低价票面向歌迷发售，但仍无法满足歌迷的需求。截至昨晚，低价票已一票难求。对此，主办方人士称，正在努力设法再挤出部分低价票来满足观众需求。本报记者 杨建国